
Rodičovství
při studiu na UK



Milé studentky, milí studenti,

pokud se v brzké době stanete, nebo jste se již stali rodiči, případně vám bylo svěřeno malé 

dítě do péče, nabízí vám Univerzita Karlova (dále jen UK) podporu, aby byla vaše nová role 

lépe slučitelná s úspěšným pokračováním a zakončením studia. Tato brožura přináší základní 

informace o dostupné podpoře a možnostech, které na univerzitě můžete využít. 

Víme, že rodičovství přináší řadu nových povinností, jde o zcela novou zkušenost, a může být 

náročné pokračovat v aktivitách, které byly doposud běžnou součástí vašeho života – studium 

nevyjímaje. Přesto věříme (a řada studujících před vámi je toho dobrým příkladem), že studium 

a rodičovství je možné více či méně balancovat. Usilujeme o to, abychom pomáhali na  

Univerzitě Karlově dotvářet prostředí, které je podpůrné a vstřícné k lidem v různých životních 

situacích, příchod dítěte nevyjímaje.

Po přečtení následujícího textu byste měli být vybaveni všemi důležitými informacemi o tom, jak 

skloubit rodičovství se studiem. Pokud budete mít nadále nejasnosti nebo pochybnosti, neváhejte 

se na nás obrátit.

Přejeme vám hodně štěstí, úspěchů i radosti na cestě studiem i rodičovstvím!
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Co je uznaná doba rodičovství?

Pokud očekáváte narození dítěte, nebo se stanete 
během studia rodiči, můžete si na studijním oddělení 
vaší fakulty nahlásit tzv. uznanou dobu rodičovství 
(UDR). Je to hlavní nástroj pro studující rodiče, který 
by měl usnadnit kombinaci rodičovské a studentské 
role, a to například tím, že umožňuje rozložit si studijní 
povinnosti do delšího časového úseku.

Proč si evidovat UDR?

•	 Doba UDR se Vám nezapočítává do maximální 
doby studia (tzn. fakticky ji prodlužuje), avšak až 
od okamžiku jejího oznámení fakultě. 

•	 Pokud UDR oznámíte až po jejím uplynutí 
(tj. zejména poté, co Vaše dítě dosáhne věku 3 let), 
nelze již maximální dobu studia zpětně prodloužit.

•	 Doba UDR se nezapočítává do doby studia pro 
účely vyměření poplatku za delší studium (tento 
poplatek se stanovuje ve studijních programech 
uskutečňovaných vysokou školou v českém jazyce). 

Znamená to, že vznik poplatkové povinnosti 
se o dobu trvání UDR odloží. Pokud však dojde 
k překročení nezpoplatněné doby studia ještě 
před počátkem UDR, poplatky Vám budou i nadále 
vyměřovány (v tomto případě je možné požádat 
o prominutí jednoho poplatku z důvodu narození 
dítěte - viz čl. 10 Opatření rektora č. 25/2023).
Na vyměření poplatku za studium v cizojazyčných 
studijních programech nemá UDR žádný vliv.

•	 Úplné znění Opatření rektora č. 25/2023:  
cuni.cz/UK-12755.html

•	 Při evidování UDR Vám nevzniká povinnost studium 
přerušit, nicméně na přerušení studia máte nárok. 
Pokud studium nepřerušíte, musíte dále plnit své 
studijní povinnosti (čtěte níže o individuálním 
studijním plánu). 
 
 
 

1.	Uznaná doba rodičovství a individuální studijní plán

Pokud se během studia na UK stanete rodiči, nabízí se Vám možnost nahlásit si takzvanou uznanou dobu 
rodičovství. Umožní Vám využít určitých modifikací ve studiu k tomu, abyste mohli souběžně s péčí o dítě studium 
úspěšně dokončit.

http://cuni.cz/UK-12755.html
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Jak dlouho trvá UDR?

Evidovat UDR mohou oba rodiče (i současně), pokud 
studují na UK.

•	 Pro matky trvá UDR již od 8. týdne před 
předpokládaným termínem porodu až do 3 let věku 
dítěte.

•	 Pro druhého rodiče trvá UDR od narození dítěte až 
do 3 let věku dítěte.

Doporučujeme oznámit UDR co nejdříve, neboť  
některé benefity, zejména prodloužení maximální doby 
studia, se vážou na datum oznámení UDR a nelze je 
uplatnit zpětně.

Pokud převezmete dítě mladší 3 let do péče (například 
v rámci pěstounské péče nebo adopce), UDR trvá od 
nabytí právní moci rozhodnutí o převzetí do péče až do 
3 let věku dítěte. V případě převzetí do péče dítěte ve 
věku od 3 do 7 let je délka UDR 22 týdnů.

Jak si můžete nahlásit UDR? 

K nahlášení UDR potřebujete vyplnit oznámení o UDR 
a přiložit kopii rodného listu dítěte. Formulář bude mít 
Vaše studijní oddělení.

Pokud uznanou dobu rodičovství doložíte kopií 
těhotenské průkazky, potom je také návazně nutné do 
22 týdnů od narození dítěte doložit i kopii rodného listu 
dítěte, aby UDR zůstala v platnosti.

Co si ještě můžete o UDR přečíst? 
 
 

Individuální studijní plán

V době trvání UDR máte nárok na povolení 
individuálního studijního plánu (ISP), pokud neexistují 
jiné okolnosti pro jeho neschválení (zejména jsou-li 
dány důvody pro ukončení studia). Zároveň je nutné, 
abyste o ISP požádali během trvání UDR.

Různé fakulty se mohou lišit v přístupu k ISP, což souvisí 
s konkrétním studijním plánem. ISP spočívá zejména 
v tom, že umožňuje získat potřebný počet kreditů 
za daný úsek studia v delším časovém období, než 
jak je stanoveno vnitřními předpisy UK. Pro úspěšné 
ukončení studia však vždy potřebujete získat všechny 
potřebné kredity a splnit všechny studijní povinnosti 
dle studijního plánu.

Článek o Uznané době rodičovství naleznete též na 
stránkách rektorátního pracoviště Centra Carolina  
(UK Point) se všemi odkazy:  
centrumcarolina.cuni.cz/CA-22.html 
 

Opatření rektora č. 36/2018 – Podrobnosti o evidenci uznané 

doby rodičovství: cuni.cz/UK-9314.htm

http://centrumcarolina.cuni.cz/CA-22.html
http://cuni.cz/UK-9314.html
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Možnost přerušení studia z důvodu těhotenství, 
porodu a rodičovství

Je tu pro vás možnost požádat o přerušení studia 
z důvodu těhotenství, porodu či rodičovství. Při 
současném nahlášení uznané doby rodičovství se Vám 
tato doba nezapočítává do maximální doby studia, 
a to až do tří let věku dítěte. Více naleznete v části 
věnované uznané době rodičovství.

Přerušení studia je však pouze jedna z možností. 
Zejména při nahlášení uznané doby rodičovství máte 
možnost ve studiu během raných fází rodičovství 
pokračovat. Jelikož se tato doba při včasném 
a řádném nahlášení nezapočítává do maximální doby 
studia, můžete pokračovat a zároveň využít výhod 
individuálního studijního plánu.

Pokud studium nepřerušíte, máte v souvislosti 
s těhotenstvím a péčí o děti dle zákona o vysokých 
školách nárok na prodloužení lhůt pro splnění 
studijních povinností a podmínek pro postup do 
dalšího úseku studia, a to po dobu, po kterou by trvalo 
čerpání mateřské dovolené (§ 54a). Také máte právo 
 

na opakovanou změnu termínu zkoušky z důvodu 
těhotenství nebo péče o dítě (§ 62).

Specifika pro doktorské studium

Jako doktorandky a doktorandi máte také možnost 
nahlášení uznané doby rodičovství a přizpůsobení 
individuálního studijního plánu. V případě doktorského 
studia máte možnost přerušení studia i během 
hodnotícího období, pokud si dříve nahlásíte 
uznanou dobu rodičovství. Pokud jste zároveň 
na UK zaměstnaní, máte možnost využít také 
zaměstnaneckých benefitů: 
cuni.cz/UK-9945.html 
 
 
 
 

2. Těhotenství a studium

Všichni studující, kteří očekávají dítě nebo se již stali rodiči, na UK mohou využít podpory, která zahrnuje právní, 
studijní, sociální a psychologické aspekty. Zde jsou hlavní formy podpory:

http://cuni.cz/UK-9945.html
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Při doložení předchozího studia mohou studující rodiče 
využít individuální psychologické i další poradenství 
bez poplatku i v době přerušeného studia. V tomto 
případě doporučujeme postupovat cestou individuální 
dohody a oslovit poradnu e-mailem. Více informací 
najdete na webu poraden: 
ukpoint.cuni.cz/IPSC-885.html 

 

Pro konzultace v oblasti studijních záležitostí  
se můžete obracet přímo na  
Odbor pro studium a záležitosti studentů: 
cuni.cz/UK-641.html 

Mentoring pro studující rodiče

Do programu mentoringu se mohou hlásit studující 
v tíživé socio-ekonomické situaci, včetně studujících 
rodičů. Zkušenější studující v něm poskytují podporu 
v orientaci ve studiu a vyrovnávání se s novou životní 
situací. Můžeme Vás propojit s dalšími studujícími ve 
stejném nebo podobném studijním programu, kteří 
rovněž kombinují péči o dítě se studiem. Společně 
můžete sdílet zkušenosti se sestavením ISP, praktické 
tipy, jak zvládat studium při péči o děti, či se jen 
vzájemně podpořit. 
centrumcarolina.cuni.cz/CA-270.html

3. Poradenské služby pro studující rodiče

Rektorátní pracoviště UK Point a konkrétně jeho součásti Centrum Carolina a Centrum resilience nabízí 
poradenství pro studující rodiče (včetně období těhotenství) v následujících oblastech:

Psychologická podpora:

ukpoint.cuni.cz/IPSC-900.html

Právní poradenství:

ukpoint.cuni.cz/IPSC-901.html

Socioekonomické poradenství:

centrumcarolina.cuni.cz/CA-21.html

Svépomocné techniky pro zvládání stresu a úzkosti:

ukpoint.cuni.cz/IPSC-897.html

https://ukpoint.cuni.cz/IPSC-885.html
https://cuni.cz/UK-641.html
https://centrumcarolina.cuni.cz/CA-270.html
http://ukpoint.cuni.cz/IPSC-900.html
https://ukpoint.cuni.cz/IPSC-901.html
https://centrumcarolina.cuni.cz/CA-21.html
https://ukpoint.cuni.cz/IPSC-897.html
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Stipendium v akutní tíživé situaci studujících

Pokud se při studiu vlivem mateřství, rodičovství či 
péče o osobu blízkou dostanete do tíživé finanční 
situace, můžete požádat o stipendium v akutní tíživé 
situaci.

Stipendium na podporu ubytování a sociální 
stipendium

Je také možné zažádat o stipendium na podporu 
ubytování a sociální stipendium, pokud splňujete 
nastavené podmínky (zejména doložení příjmu 
z Úřadu práce aj.).

Více informací o všech poskytovaných stipendiích 
naleznete zde:  
centrumcarolina.cuni.cz/CA-76.html 

Hlídačkovné

Od září 2026 by měla být studujícím rodičům 
k dispozici nová dávka, tzv. hlídačkovné. Tuto podporu 
nevyplácí univerzita, ale spadá do gesce Ministerstva 
práce a sociálních věcí. Měsíční příspěvek ve výši jedné 
třetiny měsíční minimální mzdy je určen pro studující 
splňující následující podmínky:

•	 Pobírání rodičovského příspěvku.

•	 Prezenční forma prvního studia bakalářského, 
magisterského nebo doktorského studijního 
programu nebo první vyšší odborné školy v denní 
formě.

•	 Věk do 26 let s výjimkou prvního studia 
doktorského programu.

•	 Podpora se nevztahuje na měsíce červenec 
a srpen a první rok studia.

Prominutí či snížení poplatku za studium

Snížení či prominutí poplatku za delší studium se řídí 
OR 25/2023. 

Mezi okolnosti, které se berou v potaz při žádosti 
o snížení či prominutí poplatku, jsou také ty, které se 
týkají péče o závislou osobu: 

•	 Nutná péče o dítě se zdravotními obtížemi.

•	 Osobní péče o invalidní nebo dlouhodobě 
nemocnou osobu. 

•	 Narození dítěte v období 9 měsíců přede dnem 
vzniku poplatkové povinnosti. Z důvodu narození 
tohoto dítěte bude prominut nejvýše jeden 
poplatek. Přiměřeně se postupuje i v případě 
narození dítěte partnera účastníka řízení. 

4. Finanční podpora pro studující rodiče

https://centrumcarolina.cuni.cz/CA-76.html
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•	 Převzetí dítěte mladšího 3 let do náhradní rodinné 
péče na základě rozhodnutí příslušného orgánu, 
nabylo-li toto rozhodnutí právní moci v období 
9 měsíců přede dnem vzniku poplatkové povinnosti; 
přiměřeně se postupuje při převzetí dítěte 
partnerem účastníka řízení. 
centrumcarolina.cuni.cz/CA-144.html 
 
 
 

https://centrumcarolina.cuni.cz/CA-144.html
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Rodiny s dětmi mohou využít možnost ubytování  
v tzv. manželské koleji Hvězda (dokládá se oddací list 
či čestné prohlášení o spolužití partnerů). Pro více 
informací kontaktujte vedoucí koleje Hvězda na adrese 
kolej.hvezda@kam.cuni.cz. Cena je příznivá a bydlení se 
nachází v bloku, kde žije více rodin s dětmi.

5. Manželská kolej

mailto:kolej.hvezda%40kam.cuni.cz?subject=
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6. Dětské skupiny a mateřské školy

Jak se liší dětské skupiny od mateřských škol

Dětskou skupinu obvykle využívají rodiče dětí mladších 
3 let. Do dětských skupin, v závislosti na jejich vnitřních 
pravidlech, mohou chodit již děti např. od 1 roku 
věku. Jsou obvykle pro menší skupinu dětí a poskytují 
individuálnější formu péče. Neposkytují však povinnou 
předškolní přípravu. Rodiče hradí měsíční poplatek 
a stravné.

Mateřské školy jsou zpravidla dostupné dětem od 
tří let věku a připravují je na plnění povinné školní 
docházky. Další možností je využití soukromých 
mateřských škol. Něž děti splní podmínky nástupu do 
mateřských škol, využívají rodiče často právě dětské 
skupiny.

Po kliknutí na odkaz níže naleznete stránku 
s přehledem mateřských škol a dětských skupin 
při Univerzitě Karlově. Většina upřednostňuje děti 
zaměstnanců a zaměstnankyň univerzity, některé ve 
stejném pořadí přijímají i děti studujících. Některá 
zařízení jsou veřejná, pouze se nacházejí v budovách či 
areálu univerzity. 
centrumcarolina.cuni.cz/CA-159.html

https://centrumcarolina.cuni.cz/CA-159.html
https://centrumcarolina.cuni.cz/CA-159.html 
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7. Zázemí v budovách UK

Usilujeme o to, aby i prostory univerzity byly pro péči 
o děti vstřícné a nabízely alespoň základní zázemí, 
pokud s dětmi potřebujete přijít na fakultu. Postupně 
se proto snažíme naplňovat základní standard 
vybavenosti, díky kterému by mělo být například  
u vstupu do budovy viditelné, kde najdete přebalovací 
pult, případný dětský koutek a podobně. Aktuální 
přehled vybavení pro pečující v jednotlivých budovách 
UK naleznete zde: 
centrumcarolina.cuni.cz/CA-160.html 

Do kterých budov se dostanete s kočárkem?

Podívejte se na přístupnost budov UK: 
centrumcarolina.cuni.cz/CA-56.html 
 
 
 

https://centrumcarolina.cuni.cz/CA-160.html
https://centrumcarolina.cuni.cz/CA-160.html 
https://centrumcarolina.cuni.cz/CA-56.html
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8. Semináře pro pečující osoby na UK

Pro studující rodiče a pečující zaměstnankyně 
a zaměstnance pořádáme také pravidelné 
semináře o duševním zdraví a vyvažování rodinného 
a pracovního či studijního života. Spolupracujeme 
s neziskovými organizacemi a terapeutkami 
zaměřujícími se na tato témata. Semináře nabízíme 
přednostně pečujícím osobám.



Kontakt

Máte nějaké dotazy nebo nám chcete předat zpětnou vazbu 
o své zkušenosti s kombinací péče a studia na UK? Ozvěte se nám! rovneprilezitosti@cuni.cz

mailto:rovneprilezitosti%40cuni.cz?subject=

